



# 国防建设

## Construction of National Defense

### 国防建设综述

**【概况】** 2014年,区人武部坚持用习近平总书记关于国防和军队建设一系列重要论述武装党员干部思想,围绕建设强军目标,坚持问题导向,狠抓工作落实,不断提升上城区国防后备力量建设和军事斗争准备整体水平,单位建设呈现积极向上、稳步推进的良好势头。区人武部被浙江省军区表彰为全面建设先进单位,区人武部部长张淦华被浙江省军区评为“优秀团主官”;清波街道、望江街道武装部被杭州警备区评为先进基层武装部,小营街道武装部部长应新林和紫阳街道武装部部长张建文被评为“优秀专武干部”。

**【党管武装工作】** 区委、区政府重视武装工作,在财政相对紧张的情况下,安排专项经费,用于人武部机关文印室、民兵情报信息系统等急需建设的战备项目。5月26日,召开区委常委议军会,听取区人武部工作汇报,研究全区国防后备力量建设要重点解决的问题。5月13日,召开武装工作会议,组织6个街道党工委书记进行党管武装工作述职。“八一”建军节,区四套班子和各街道主要领导慰问机关干部职工,召开现场办公会,研究解决区人武部在发展建设中遇到的瓶颈短板问题。

**【民兵组织整顿】** 年初,区人武部开展全区民兵组织整顿。按照民兵整组“四个步骤、十三项程序”和兵员“七率”的要求,进一步调整完善基干民兵分队。通过整组,基本形成数量规模适度、结构布局合理、装

备齐全配套、队伍稳定可靠的民兵力量。4月,民兵整组工作通过上级检查验收。全区6个街道武装部和54个社区普通民兵连规范化建设基本达标。

**【干部军事训练】** 区人武部认真抓好人武部首长机关、专武干部和民兵骨干3支队伍训练。每季度组织人武部首长机关、专武干部按纲施训,练就干部军事本领。4月22~25日,组织5名街道武装部长参加杭州市基层专武干部军事技能比武考核,小营街道武装部部长应新林、清波街道武装部部长方春光、湖滨街道武装部部长黄文明分别取得个人综合成绩第一名、第十二名、第三十名,单位成绩名列前茅。11月25~27日,区人武部首长机关参加杭州警备区大规模作战能力评估暨年度军事训练考核,单位成绩优秀,区人武部副部长兼军事科科长陆日阳取得个人综合成绩第一名,被杭州警备区评为年度军事训练先进个人。

**【民兵军事训练】** 区人武部组织开展民兵基地化训练,重点抓好干部骨干培养和民兵训练工作。5月10~13日,组织全区部分专武干部和社区民兵连长集训,系统学习基层武装业务,进行训练,提高民兵干部军事技能和履职能力。5月14~20日,组织区重点民兵应急连集训,进行基础科目和抢险救灾、森林防火等专业训练,提高成建制遂行任务的能力。6月16~20日,组织水上抢险分队集训,提高防汛抢险实战能力。9月18~23日,区人武部部长张淦华参加省军区演练;10月27~30日,组织民兵医疗救护分队参加省军区网上战役演习实兵演练,检验实战化条件下保障能力。

**【服务分队参与社会管理】** 区人武部组建特色民兵服务队，配合政府各级组织参与社会管理服务。全省首支“平安 365”民兵治安巡防队配合公安部门参与社会巡逻防控、维护治安等工作。民兵组织联动系统全年收到上报信息 1885 条，实现民兵教育管理、应急处突、抢险救援、治安巡防等全面覆盖、全时掌控。湖滨街道民兵信息员娄李嘉、黄亭华在杭州“7·5”公交纵火事件中及时上报信息，受到省军区表彰。民兵情报报知系统确保突发情况实时报知。

**【经常性安全管理】** 区人武部按照“管出战斗力、管出正规化、管出好作风、管出安全稳定”的要求，念好安全工作“常”字经。突出抓好人、车、枪、弹、密、财和重点部位、重点人员的管控，值班部位兵器室、集中文印室建成使用，落实安全管理规范。开展人员谈心交心活动，做好一人一事的思想工作，及时化解矛盾纠纷，干部职工思想安心、工作尽心。严格落实车辆派遣制度，落实“三证一匙”集中管理、主官派车和营门登记等制度，确保车辆使用安全。开展保密隐患排查整治，每月组织安全形势分析，每季度开展安全隐患排查整治，重大活动前进行安全风险评估，人员安全意识内化于心，外化于行，全年实现安全工作“三无”目标。区人武部政工科科长王卫宇被杭州警备区评为安全管理先进个人。

**【兵员选送】** 区人武部按照“一季征兵，四季准备”的要求，加强征兵宣传、业务培训、兵役登记等前期准备工作。启动杭州首条征兵宣传铁路专列，同时开展征兵宣传进大学校园活动。撰写征兵用稿，其中 25 篇征兵用稿被上级刊发。适龄青年应征报名踊跃，全区预征对象参加目测初检，通过初检者接受上站体检。严把体检、政审、定兵等关键环节，严格落实廉洁征兵要求，首次推行兵员素质评分排名制，征集到的兵员素质较高。新兵中，大学生新兵占总数的 54.5%。圆满完成杭州警备区下达的 2014 年征兵任务。

**【战时重要目标协防演练】** 5 月 21~25 日，区人武部组织辖区战时铁路杭州站重要目标协防演练。通过演练，摸索总结出战时重要目标协防的基本程序和

方法，提高战时指挥员的组织指挥和任务分队的协防实战能力。

**【全民国防教育和双拥工作】** 9~10 月，区国防教育委员会在全区开展以学生为重点、面向全社会、实现全覆盖的国防教育活动，将国防教育纳入广播电视台、信息传媒、移动通信等机构日常业务性工作，形成“区—街道”“街道—社区”“社区—居民”线型国防教育机制。建成并免费向社会开放全市首个社区双拥陈列室——清波街道双拥陈列室。区委、区政府帮助解决驻上城部队干部子女入学难问题。相关部门积极做好退役士兵安置、随军家属就业、军人子女入学等工作。全区军政、军民关系进一步巩固。

(陆日阳)

## 人民防空

**【概况】** 2014 年，上城区人民防空办公室(简称区人防办)完成“5·12”年度警报试鸣任务和社区及学校防空防灾疏散演练工作。人防重点工程完成装修和信息系统建设，并投入试运行。辖区 9 所初级中学 3000 余名学生接受人(民)防知识教育，普及率 100%。结合“3·1”国际民防日、“5·12”全国防灾减灾日等时机，开展多种形式的人防宣传教育。完成人防权力清单和责任清单梳理工作，人防权力事项下放承接办理工作有序开展。完成区人防专业队和区民防志愿者队伍整组及专业训练，参加全市人防应急应战机动通信保障演练。人防工程停车归位整治按期完成。全年立案查处 3 起人防工程违法案件。7~8 月，开放白马庙巷避暑纳凉点，接待纳凉市民 13 827 人次。

**【权力事项清理和承接】** 区人防办根据简政放权、转变政府职能的要求，对行政许可、行政处罚等 10 类权力事项逐条逐项进行梳理登记，并提出职能整合、转移的具体意见，编制完成权力运行流程图。熟悉审批业务，做好权限下放承接办理工作。12 月 12 日，市人防办领导到上城区听取权力事项清理和下放权限具体承接等情况汇报，对上城区人防权限下放的承接工作给予肯定。全年区人防办参与方案会

## 上城年鉴(2015)

审 2 起,竣工验收备案办结 1 起,接受咨询服务 3 起。

**【组织学校和社区防空演练】** 5月12日,区人防办会同区教育局组织全区30所中小学2.30万名师生进行防空防灾疏散演练,学校师生在专业人员带领下撤离教室,进入操场等安全隐蔽区域,利用室内外地形做好防护动作,以提高学校师生组织协调和应急处置能力,提高防灾减灾意识。区人防办组织湖滨街道吴山路社区居民和惠兴中学学生200人在东方金座大厦进行人防防护疏散演练,社区人员分成4组在指挥人员带领下进入地下人防工事进行疏散掩蔽。区人防医疗、抢修抢险专业队和民防志愿者队伍参与演练活动。

**【人(民)防宣传教育】** 5月16日和9月19日,区人防办在吴山广场参加由区科协举办的低碳科普宣传周活动,进行现场咨询和人(民)防知识有奖竞答,并发放《杭州市人民防空工程管理规定》《公民防灾手册》等宣传资料1000余份。3月1日,区人防办在白马市场开展以“关注民防,平安生活”为主题的国际民防日宣传活动,向市场业主、员工和市场管理员发



5月12日,区人防办组织湖滨街道社区人员疏散演练 (区人防办 供稿)

放《公民防灾手册》《中华人民共和国人民防空法》等宣传资料。5月12日,区人防办在东方金座大厦开展“民防知识进企业”宣传活动,向企业员工和过往市民发放《公民防灾手册》等宣传资料。全年在辖区9所中学开展人(民)防知识教育,3000余名学生接受普及教育,受教育率100%。



3月1日,区人防办开展国际民防日宣传活动,并向市民发放《公民防灾手册》 (区人防办 供稿)

**【人防工程专项检查】** 4月起,区人防办按照省、市人防办的统一部署,结合人防工程停车功能归位整治与人防工程年度普查,开展人防工程平时使用情况专项检查。检查中发现人防工程平时停车位有挪作他用的情况,按人防法规和交通管理的要求,责令使用单位恢复停车功能。对人防工程平时使用维护管理工作中存在的问题,督促工程管理单位抓紧整改,并对3起人防工程违法案件予以立案查处。全区人防工程无责任事故,无重大安全隐患,无严重损坏现象。

**【指挥通信系统和防空警报设施建设】** 2014年,区人防办根据年度任务安排,完成“省民防指挥信息系统”建设和2个重要目标单位人防机构建立。开展区人防专业队和民防志愿

## 国防建设

者队伍整组、训练,完成人防指挥部成员调整和方案编成。抓好防空警报设施建设,改装电声警报器1台,防空警报设施完好率、鸣响率均为100%。加强基层人防(民防)规范化建设,完成年度规范化建设任务。视频会议系统和电台及移动指挥车联训达到上级要求。组织参加全市人防应急应战机动通信保障演练,完成演练任务。

**【防空设施辟为市民避暑纳凉点】**区政府办印发《杭州市上城区避暑纳凉工作方案》,对“让洞于民,

避暑纳凉”工作做出具体安排。区人防办制定《避暑纳凉点突发事件应急处置预案》和《避暑纳凉守则》,并组织落实,确保避暑纳凉场所的有序开放。对白马庙巷避暑纳凉点进行内部整修,并安装视频监控,强化纳凉场所的动态管理。在纳凉点聘用义务监督员参与管理服务。同时利用避暑纳凉场地开展社会公益活动,组织浙江中医药大学学生开展暑期为民服务实践活动,受到纳凉市民赞许。避暑纳凉点自7月1日开放至8月31日结束,接待纳凉市民13 827人次。  
(孙晓东)

